

決定到國外宣教是全家人的事。

更正確地說，宣教士的呼召是宣教士「全家人」的呼召。在決定去留之間，宣教士家裏的每位成員都有權利參與意見，而決定之後，每一名成員也都會受到這個呼召的影響。

也許家裏年幼的孩子，還不能瞭解到國外宣教的意義，但是當他們漸漸長大，就會越來越明白，異國宣教對他們重大的影響與意義。因此，到國外宣教的所有行前預備，都必須將家庭當成一個整體來考量。當然，有些決定並不需要徵求所有家人的同意，但是，所有的決定都必須針對每一位家庭成員的需求來考慮。

「到國外宣教」並不能使家庭的相處模式變得比以前更好；相反地，如果家人間的關係本來就不好，到了國外陌生的環境，反而會使原來的狀況更加惡化。所以，如果考慮到國外宣教，必須在踏出國門之前，先建立良好的家人關係；因為一旦抵達宣教工場，適應新環境的壓力將會如影隨形而來，若到那時才想改變個人基本的行為模式，就顯得愈加困難、無能為力了。所以，事前應做好預備工作，尤其重要的是——強化家人彼此之間的關係。

建立一個真正基督化的家庭，原不是一蹴可幾、簡單容易的事，在溝通技巧和相處態度上，都需要不斷地調整、改進。本書所提供的活動，不但此刻在國內可以運用，日後到了國外也可以重複使用。

到國外宣教有許多種預備方式。有些人根本不在乎，認為反正「船到橋頭自然直」，以旁觀者來看，這種人的預備工作是

一片混亂；另一種極端的態度則是過於緊張，所有的細節都不放過，嚴密地計畫與盤算，終日焦慮不堪，讓人覺得僅僅是籌備工作就已經耗盡精力，哪還有甚麼精力再去宣教？這樣的人，由於事前情緒高度緊繃，到了真正要出國的時候，反而幾近崩潰。當然，還有另外一種類型，他們的預備工作是按部就班、鉅細靡遺的，在各種情況之下，都能從容不迫，面對各種狀況亦能掌控自如。

對一個家庭來說，遷移到國外是相當重大的改變；而其中有些改變可能是一生之久的。「情緒」就是最明顯的表現，我們發現有些家庭比其他家庭來得有彈性、善於適應，似乎很容易就能夠穿過壓力的風暴，進入全新的境界，充滿信心地迎向未來。我們形容這種家庭是「有彈性」的家庭。

我們特別針對這些「有彈性」的家庭進行研究，發覺這種家庭有兩項共同特徵：第一，富有韻律感；第二，再生力強。

「富有韻律感」的家庭：非常看重家庭團聚的時間，注意家庭的生活作息，並積極地營造家庭和諧的氣氛。

「再生力強」的家庭：能夠很快地自痛苦的情境中跳脫，家庭成員彼此間有極高的親密度；面臨壓力時，也有相當強的韌度可以承受、面對。

另外，這種家庭通常是大家庭，大多注重家庭傳統與特殊節目的慶祝，而且在婚姻關係、群體互動與兒女的教養發展上都相當成功。他們彼此相愛，相處的模式也具有彈性；與其他較缺乏彈性的家庭相比，這樣的家庭比較幸福美滿。

家庭能力

以下有一張關於「家庭能力」的清單，可以幫助你評估家庭發展的狀況。這些「家庭能力」是研究人員從上述「有彈性」的家庭特徵中歸納出來的。當然，這些特定的「家庭能力」可依照家庭不同的情況而定。例如在理財方面，一個有學齡小孩的家庭，和一個退休夫妻的家庭大不相同，你可以利用這張清單來討論目前家中的需要。接下來，就你自己的角度來反省，找出目前個人可以努力的目標。

1. 和諧：家人之間有平衡的關係，若發生衝突，都能順利解決。
2. 紀念：家人的生日，大家都會記得；看重信仰節慶和一些特殊的節日。
3. 沟通：家人能在互愛的情形下，彼此分享信仰、分擔煩憂。
4. 經濟管理：家庭成員有一致的理財觀，且滿意目前家中的經濟狀況。
5. 韌度：當家庭遭遇壓力時，大家都能夠承受得住；特別指家人對自我生活的約束、對家庭的委身，並相信無論處於何種景況，大家都能站立得穩、得勝有餘。
6. 健康：家人的身體與心靈都十分健全。
7. 娛樂：在安排休閒生活時，能夠注意到每一個人興趣的異同，使每個成員都能樂在其中。
8. 人格：能夠彼此接納，包括家人的特色、行為、外貌與可信度。

9. 支援網：特別指這個家庭的姻親、親戚和朋友所產生的正面影響力。
10. 傳統：有關於家族的光榮歷史或是特殊事蹟，能夠持續地在家中被紀念。
11. 作息表：用餐、做家事、家人聚集的時間，以及其他家庭例行活動等，都能穩定地按時進行。

基本觀點

針對舉家搬到國外，我們有以下一些看法。請你仔細閱讀，如果不贊同我們的觀點，那麼本書中所有的練習題，你可能都無法理解。反之，如果同意以下所列出的觀點，那麼你必然會從本書得著益處。

1. 大人是「人」，小孩也是「人」。成人和小孩基本上的需求是一樣的。
2. 最重要的是孩子在甚麼家庭中成長，外在環境（哪個國家）反而不是那麼重要。
3. 一個人如果有健康的自我認知，那麼他到世界任何地方都能適應得很好，而孩子的自我認知是從家庭生活培養出來的。
4. 到國外宣教之前要有良好的準備，以預防往後大人、小孩在適應上的困難，更可以避免打退堂鼓的窘境。
5. 幫助全家人更合一，一旦到了事奉工場以後，才能彼此扶持、互相幫補。

以上的預備事項，對任何一個即將走上宣教之旅的家庭都

是適用的。即使這趟宣教之旅是在國內，亦可應用。以美國而言，從紐約到洛杉磯宣教，雖然同在美國境內，但是文化環境已有極大的差異，因此仍需要有所準備。

宣教士家庭的需要

宣教士家庭最需要的是「健康的自我認知」。

家庭中的每一位成員都必須是充滿信心的，這樣無論到任何一個國家，接觸任何人事物，他們都能健康地面對自己，而這些自我認知是從家庭來的。因此，為人父母者，應該經常透過言語和行為讓孩子們知道，他們是最有價值的，是深深被愛的，是完全被接納的。

第二種需要是「穩定的人際關係」。

家庭是一個小團體。神創造我們，使我們生而具有社會性，而家庭就是社會最小的單位。我們透過「家庭」，進而慢慢認識「教會」就像家庭一樣，也是個團體，之後再認識社會這個大團體。我們更從家庭中學習到：如何在團體中與人相處，建造和平的、有創意的、有反應的人際關係。

當然，家庭最重要的功能之一，就是在人際關係的建造技巧上提供意見。這些寶貴的意見通常以非正式的型態出現，如家人彼此之間的相處情形，或是與外人相處的模式，例如，和鄰居、同事、同學，或是在大環境中接觸到的人——商人、推銷員或是政府官員等，在這些互動關係中，都透露出個人與家庭的人際關係理念。

如果在家裏的人際關係有所障礙，那麼屬於這個家庭的成

員，在外面的人際關係也很難建立。因為家庭的人際相處模式，會影響個人在家庭以外的人際相處模式。在家中與家人相處不愉快，自然會將不愉快的經驗帶到其他的人際關係——例如學校或是公司，這些都有連帶的關係。

宣教士在轉換環境時能夠適應良好，有一項不可忽略的特點就是：他懂得與未來的同工及當地的居民先建立良好的人際關係。因此，如果我們想要在日後宣教的事奉上充滿喜樂、得力得勝，有三項因素必須注意：

1. 在預備上要切合實際。
2. 能與未來的同工、居民建立良好的關係。
3. 要有正確的自我認知。

家庭，正是我們學習這三項因素最好的場所。不論是在教導或是學習方面，家，都是互動關係的建造起點。

第三種需要則是「掌握未來宣教工場的資料」。

許多地方都可以找到這些資料，但是請注意，不要空有刻板而片面的資料，應經過自我的消化與整理，才會對當地有確實的認識。

此外，還需要知道所參與的宣教機構、差會大致上的情形。其次，就是一些基本常識，如該國的歷史、經濟、語言、宗教和文化狀況。以上兩種資訊也需要蒐集、整理，和吸收，這樣對日後的適應將有更實際的助益。

當然，在你閱讀本書時，一定會有朋友給你一些建議，例如：到甚麼地方可以找到相關資訊等等，但無論如何，最好全家一起去認識有關於未來的一切。